

# 开学了,镇海中学校长吴国平讲了啥? 握好人生两张“卡” 一张诚信一张感恩

本报讯(记者 徐叶 通讯员 曾昊溟) 昨天上午,镇海中学校长吴国平发表了“国旗下讲话”,这是每个新学年开始的“常规”项目。镇海中学、蛟川书院近2000名高中生参加了此次庄重的仪式。吴校长的致辞看似朴实,引起的反响却不小。

讲话结束后,吴国平的这篇《再话“诚信”与“感恩”》的致辞通过镇海中学官方微信号推送,不少校友对其中的一句话印象深刻:“掌管自己的人生,请务必握好手中的两张卡:一张是诚信的信用卡,一张是感恩的储蓄卡。”有校友认为,诚信、感恩一路相伴,会让学生记住一辈子的。

网友“夏草木”在微信中评论:“镇中每年为名校,也为未来的社会输送那么多优秀人才,一

切都能从校长的讲话中找到答案……”

在致辞中,吴国平指出当下社会存在的一些问题:“不少人无视感恩,得意时觉得一切获得都理所应当,失意时则怨天尤人;许多人并不知道,当下的岁月静好是因为有许多人替我们负重前行。”这一席话,不仅是对学生寄予厚望,也让在场的教师倍感肩头责任重大。

据了解,从2015年开始,吴国平已在开学、毕业致辞中多次提到“感恩”,去年的新生开学致辞的题目就是《诚信立世,感恩做人》,而今年6月的毕业典礼致辞中,吴校长再送“感恩”寄语。

“镇海中学的学生,成绩恰恰是最不需要担心的。”吴

国平校长昨日在接受采访时说,有效教学的基础是有效的德育。结合社会现实,也针对“独生子女”二代的特殊成长环境,学校意识到加强学生的诚信、感恩教育是非常有必要的。

他指出,连续三次强调“感恩”,也与教育的特性有关。因为教育并非一蹴而就,从某种程度讲,它是一种“慢的艺术”。一次讲话,未必能取得预期的效果,长期浸润式的影响,才能慢慢将这些最重要的理念内化为学生品格的一部分。

正如他在致辞中强调的那样,作为镇中学子应该知道,一个人心存感激,铭记恩情,就会有爱,就会向善,就会有担当,就会永远释放正能量、就会处处春风,一路阳光!

## 吴国平校长新学年致辞

(节选)

爱因斯坦曾经说过:“教育就是忘记了在学校中所学的一切之后剩下的东西”。从教三十余年,担任镇海中学校长十六年,我常问自己,最该教给学生的是什么?而你们也一定在思考,镇中会给自己带来什么?我想有一点可以肯定,在镇中,不只是系统地学习基础知识,更不只是三年后能去一所好的大学。在这里,你们开始真正学着“成人”,尝试对自己的行为和人生负责,努力为追慕美好的未来做准备。所以,我想对大家

说,掌管自己的人生,请务必握好手中的两张卡:一张是诚信的信用卡,一张是感恩的储蓄卡。

说起诚信,我们总会想起发达国家的个人信用体系。如在美国,每个人都有SSN(社会安全号码),它将人一生几乎所有的信用都会记录下来,银行账户、税号、信用卡号、社会医疗保障号都与之挂钩。通过SSN,任何人都可查到自己的信用资料,银行可以根据申请人以往的信用记录确定其贷款

的风险等。也正因为如此,人们非常重视并极力经营着自己的个人信用。我国虽还没有建立起像美国那样完整的个人诚信体系,但诚信历来是我

们中华民族所推崇的最高社会道德之一。对于未来每个人来说,信用会变得尤为重要,在大数据的背景下,个人行为推导出个人信用值,然后信用度、能力、人格的联合撬动,就能决定你所掌控世界的大小。其次,要握紧感恩这张储蓄卡。正如美国耶鲁大学校长在毕业典礼上曾告诫他的学生们的那样:在今天这个浮躁而喧哗的年代,很多人正在失去感恩之心,少有感恩之行。对此,我很有同感。其实,懂得感恩远比学会知识重要,也远比培养能力重要。因为知识仅仅让你知道这个世界,能力也仅仅让你能够改造这个世界,却不能教会你向哪个方向改造;而懂得感恩的人一定明白为什么会有这个世界,怎样让世界变得更富情怀、更有温度、更加美好和更趋立体多元。当下,不少人无视感恩,得意时觉得一切获得都理所应当,失意时则怨天尤人;许多人并不知道,当下的岁月静好是因为有许多人替我们负重前行。

## 周四鄞医举办 老年人健康大讲堂

“老年综合征是什么?”、“怎么识别老年性疾病?”、“老年病的临床特点有哪些?”、“老年糖尿病又有什么特点?”9月8日下午2:15—3:00,鄞州人民医院将在门诊4楼学术报告厅举办“老年人健康大讲堂”,对于这些疑问,该院内分泌科主任医师龚维坤将为大家一一解答,欢迎老年朋友参加。

## 城管治理校园周边环境

□记者 边城雨  
通讯员 朱娇娇 李勇 包静琴

又到一年一度的开学季,我市各中小学陆续开学报到。我市各级城管开启“花季护航”模式,给孩子们创造一个好好学习的健康校园周边环境。

根据往年工作经验,每逢新学期,不少流动摊贩就会瞅准商机,在学生上学、中午午休以及放学时段在校园附近摆摊设点,兜售小吃、学习文具、小商品等;另外,也有一些培训机构发放招生广告等,不仅影响学生安全出行,也有损整洁有序的市容街貌。从8

月29日开始,鄞州城管各中队执法人员早上6时30分到岗,在学生到校前,对校园周边的无照流动经营、跨门占道经营、散发小广告、机动车违停等市容秩序违法行为进行集中规范和整治。期间,针对校园周边流动摊贩动态性大的特点,执法人员不停歇地在校门口及周边路段来回反复巡查;同时,协助店外经营的商家将货物搬进室内。截止到昨天,累计劝离无照流动经营行为近百起,规范跨门经营行为60多起,制止违规发放小广告行为十多起。

从上周开始,江东区城管各

## 启动“开学季”护航模式

执法中队对辖区内校园周边进行了专项整治,派夜班人员在清晨劝离早点流动摊,安排定点人员8小时管控占道经营,由巡查人员疏散流动摊贩。其中百丈中队所管辖的范围内有六所学校,采取了定点和巡逻两种方式加强校园周边日常管理,先后对流动摊贩进行了教育,暂扣物品3起,纠正占道经营37起,劝离违章车辆80余辆次,人行道违停抄告32车次。除此之外,中队队员还走进栎木小学开展食品安全知识宣传活动,发放了各类宣传资料300余份,引导广大师生自觉抵制流动摊贩。由于目前校园周边

环境整治已进入常态化,江东校园周边环境总体情况较好。

从学生开学的当天起,镇海城管招宝山中队加大了对清川路、鼓楼东路以及聪园路等校园周边路段的流动摊点、店外经营、商户隔墙向学生兜售饮料食品等行为的查处力度,规范经营行为。主动将乱停乱放的非机动车辆摆放整齐,规范车辆停放秩序,同时加大对周边违章停车的抄告力度,确保道路畅通。为保障学生人身安全,执法人员排除安全隐患,对学校周边的乱挂乱晒进行安全隐患检查,及时发现并排除。本月至今,中队共清理

流动商贩140余处,规范临街店铺违规经营60余起,发放限期改正书24份,对违规停车进行抄告230余起,清理乱挂乱晒行为70余处。

除此之外,市城管义工协会组成的100多支护苗队也纷纷出动,在上下学高峰期帮助维持秩序,让孩子们平安出入校园。

市城管局相关负责人告诉记者,保障校园周边环境是各级城管部门一项重要职能,影响和干扰校园正常秩序的将是城管部门重点整治的对象。如果市民发现类似行为,请拨打城管热线96310投诉。



## 开笔礼

昨日下午,蛟川双语小学的开学典礼上,身穿汉服的老师们为刚入学的一年级小学生点朱砂。

记者 房伟 通讯员 杨旦妮 摄

## “我能不能为朋友募捐?” 这个最热问题,你知道答案吗

本报讯(记者 滕华 通讯员 毛一波) 《慈善法》从本月起正式实施,9月5日,又迎来首个“中华慈善日”。昨天上午,由宁波市民政局主办、海曙区民政局承办的《慈善法》宣传活动在宁波市公益一条街举行,以丰富多彩的形式展示慈善工作成果,宣传《慈善法》和慈善精神,让观众“零距离”感受慈善。

“我身边有个朋友患病了,她可以自己在网上募集救助资金吗?”“慈善捐赠通过什么方式进行?”“可以通过其他方式进行捐赠吗?”……现场,《慈善法》知识问答和咨询吸引了不少居民参与。据工作人员介绍,《慈善法》9月1日刚刚出台,许多居民包括公益人士、志愿者都还处于学习、探索的过程中,通过这样的知识问答,在游戏中,可以让大家记住相关的知识点,依法做公益。

目前微信朋友圈经常被各类求助、募捐信息刷屏,那

么,这样的募捐是否合法?这个问题也成为了咨询中“热度”最高的话题。市民政局工作人员对此给出的回答是:依据《慈善法》,个人有困难可以求助,但禁止个人募捐,个人想要募捐,需找慈善组织合作。

“遭遇不幸,希望能得到大家帮助”这样的求助信息,有的是帮自己,有的是帮他人,还有的提出了筹钱的金额。对此,工作人员说,如果是为了救助本人或者近亲属发布求助信息,应该认定为个人求助行为,法律并不禁止。而如果是为了救助本人及近亲属以外的他人,发起个人募捐,属于非法募捐,则需要承担相应的法律责任。

“个人想要为非亲非故的人筹集款物,开展募捐活动,还是由慈善组织来做。”据悉,为了防止诈捐、骗捐,《慈善法》明确规定,不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的,可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作,由该慈善组织开展公开募捐并管理募得款物。



走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310